## 适用"竞业限制"应对竞争关系作综合判断

□上海通乾律师事务所

竞业限制是我国劳动领域的一项重要制度, 它是指用人单位 和知悉本单位商业秘密或者其他对本单位经营有重大影响的劳动 者在终止或解除劳动合同后的,一定期限内不得在生产同类产 品、经营同类业务或有其他竞争关系的用人单位任职, 也不得自 己生产与原单位有竞争关系的同类产品或经营同类业务。

由于竞业限制限制了人才流动、实践中有泛化和滥用的情 况,因此最高人民法院在发布的指导案例中指出:人民法院在审 理竞业限制纠纷案件时, 审查劳动者自营或者新入职单位与原用 人单位是否形成竞争关系,不应仅从依法登记的经营范围是否重 合进行认定,还应当结合实际经营内容、服务对象或者产品受 众、对应市场等方面是否重合进行综合判断。

## 竞业限制制度

我国的竞业限制主要包括公司 法上的竞业限制、劳动法上的竞业 限制、合伙企业法及个人独资企业 法上的竞业限制本文主要探讨的是 劳动者离职后的竞业限制,是一种 约定的竞业限制。

我国《劳动合同法》对竞业限 制的规定主要体现在该法第 23 条 和第24条

《劳动合同法》第23条第2 款规定:对负有保密义务的劳动 者,用人单位可以在劳动合同或者 保密协议中与劳动者约定竞业限制 条款,并约定在解除或者终止劳动 合同后,在竞业限制期限内按月给 予劳动者经济补偿。劳动者违反竞 业限制约定的,应当按照约定向用 人单位支付违约金

《劳动合同法》第24条规定: 竞业限制的人员限于用人单位的高 级管理人员、高级技术人员和其他 负有保密义务的人员。竞业限制的 范围、地域、期限由用人单位与劳 动者约定,竞业限制的约定不得违 反法律、法规的规定。在解除或者 终止劳动合同后, 前款规定的人员 到与本单位生产或者经营同类产 品、从事同类业务的有竞争关系的 其他用人单位,或者自己开业生产 或者经营同类产品、从事同类业务 的竞业限制期限,不得超过二年。

从上述《劳动合同法》的规定 来看,只有用人单位和劳动者协商 ·致才能达成竞业限制协议。

虽然《劳动合同法》将竞业限 制的对象仅限于用人单位的高级管 理人员、高级技术人员和其他负有 保密义务的人员, 但是事实上由于 劳动者和用人单位相比一般处于弱 势地位, 劳动者很难有选择不签的 权利,从实质上讲竞业限制协议很 难说充分体现了劳动者的自由意 志,实践中甚至出现全体劳动者和 用人单位签署竞业限制的滥用现 象。竞业限制的泛化有悖于实施这 -限制的初衷,不仅没有保护竞 争, 甚至通过竞业限制的滥用限制 了竞争和人才的正常流动。

## 对人才流动的负面作用

很多用人单位和劳动者签署竞 业限制协议不仅是为了保护商业秘 密, 更是希望通过竞业限制这种方 式限制人才流动从而保持竞争优

实践中,绝大部分商业秘密的 泄露确实是伴随人员流动产生的, 通过竞业限制这种预防商业秘密泄 露的措施确实能对商业秘密的保护 起到一定作用。

但从整个市场和社会公共利益 的角度,通过竞业限制对人才流动 进行限制的负面作用不可忽视。下 面我们进行具体分析:

首先, 竞业限制限制了人才的 自由择业,不利于行业的充分竞

竞业限制很突出的一点就是限 制劳动者离职后在不超过2年的期 限内到与之前用人单位有竞争关系 的新单位就业

显然, 竞业限制制度并不利于 社会的人才流动, 而企业的发展进 步需要靠具有创新精神的人才来实 现,对人才流动进行限制在某种程 度上就是限制了行业的竞争,维持 原用人单位的竞争优势。

竞业限制制度是商业秘密保护 ·种预防措施,限制人才流动不 是竞业限制制度的目的,但目前竞 业限制对象的扩大化, 既不利于人 才的流动, 也不利于行业的充分竞

其次, 竞业限制限制了人才才 能的充分发挥,妨碍技术进步

现在的社会越来越专业化,劳 动者的知识通过不同单位的积累和 自身的学习,成为一个专门领域的 人才。劳动者在这个专门领域才能 利用自身所长, 为用人单位作出自 己的贡献,发挥出自身的价值。

在市场经济条件下,用人单位 诵讨市场来选择话合自己所需的人 才, 劳动者也通过市场选择适合自 己的用人单位。在这种双向选择的 情况下,用人单位找到自己所需的 人才为自己服务,来实现自己的经

竞业限制限制了人才的流动, 限制了用人单位寻找适合自己的人 才, 而劳动者由于无法到适合自己 专业领域的用人单位工作,从而限 制了劳动者知识才能的运用, 无法 运用自己的专业技能进行技术的创 新,从而妨碍了技术的进步。

最后, 竞业限制不利于人才获 得更多的收入,限制了人才的就业 权与生活水平的提升

竞业限制制度的存在, 使劳动 者离职后很难在自己的专业领域找 到合适的工作, 充分发挥自己的专

在一个社会分工高度发达的时 代,如果劳动者不能在自己的专业 领域工作,等于是自费武功,不仅 很难拿到高薪, 甚至会面临一定时 期的失业

虽然根据法律规定,用人单位 对劳动者进行竞业限制的同时应当 支付一定的经济补偿, 但经济补偿 毕竟是非常有限的,很难完全弥补 劳动者的收入损失。



资料图片

在竞业限制期间, 劳动者由于 很难得到和之前收入相匹配的工 作,导致生活水准的下降

竞业限制期满后,由于劳动者 对自己的专业已生疏了一段时间, 再加上如今科技日新月异, 劳动者 可能在就业市场上缺乏竞争优势, 这也会妨碍劳动者再就业后生活水 准的提高。

## 对竞争关系应综合判断

商业秘密作为知识产权之-对于企业的生存发展起着极其重要 的作用,企业要通过各种方式保护 商业秘密。竞业限制就是保护商业 秘密的重要手段之一, 主要是起到 一种预防的作用。

竞业限制在保护商业秘密方面 对企业来说确实是一种十分实用的 手段。任何方式都有自己的局限性 和负作用, 竞业限制也不例外, 竞 业限制如运用不当,不仅会限制人 才的流动,遏制创新,不利于科技 的发展, 也不利于劳动者生活水准 的提高,变成一种限制竞争的手

如何限制竞业限制在人才流动 中的负面作用,笔者认为可以从以 下三方面着手

1、将保护商业秘密作为竞业 限制为唯一目的。

竞业限制的目的是什么? 在实 践中有不同的观点,有人认为是为 了保护商业秘密,也有人认为不仅 是为了保护商业秘密,还为了保持 竞争优势。

笔者认为,如果把保持竞争优 势也作为竞业限制的目的之一是不 妥的,这会导致企业为了保持自己 的竞争优势,通过各种手段限制人 才流动,从而限制竞争,从长远来 看不利于科技水平的整体提高。

我们应该把保护商业秘密作为

竞业限制的唯一目的,这也符合 《劳动合同法》的规定。

对劳动者进行竞业限制,用人 单位有义务证明其存在商业秘密, 而且该劳动者有机会接触到该商业 秘密。

如果用人单位无法证明商业秘 密的存在,则竞业限制对劳动者不 具有约束力。确认保护商业秘密为 竞业限制的唯一目的可以限制竞业 限制的滥用,从而确保人才最大限 度的自由流动。

2、严格区分商业秘密与人才 的知识技能。

人才的培养需要一个讨程,劳 动者通过在不同单位工作逐步掌握 了一定的技术,成为某个领域或某 个行业的专家。

劳动者在工作中掌握的技术已 经成为自身技能的一部分,而商业 秘密是一种知识产权,是企业在发 展过程中积累起来的, 是企业财产 的一部分。

为减少对人才流动的限制,在 适用竞业限制时,应将用人单位的 商业秘密和人才的知识技能区分开

人才在企业工作过程中掌握、 积累的知识技能不属于商业秘密。 不能因为劳动者掌握了某种知识技 能推断出劳动者掌握了单位的商业

因此,在保护商业秘密是应将 人才的知识技能和商业秘密区分开 来。从这个角度来讲也只有将保护 商业秘密作为竞业限制的唯一目 才能防止竞业限制的扩大化。 如果将竞争优势作为竞业限制的目 的之一, 限制掌握特殊知识技术的 劳动者也就成为顺理成章的事情

3、司法部门在审理竞业限制 案件应更加细化。

竞业限制的效力最终要通过司

法判决来实现,司法裁决对竞业限制 的实施起着引导作用。如何最大限制 减少竞业限制的副作用,司法部门大

竞业限制的目的应该是为了保护 商业秘密,限制掌握商业秘密的人到 具有竞争关系的单位去工作

因此, 竞业限制案件中是否存在 商业秘密应是很重要的一点,劳动者 人职的新单位和原单位是否具有竞争 关系如何来认定, 竞业限制的时间、 地域对于人才的流动都起着十分重要

在实践中,对于竞业限制案件用 人单位是否存在商业秘密,法院很少 进行实质审查。只要劳动者签署了竞 业限制协议,就认定商业秘密存在 我们认为这是不妥的,实际上扩 大了竞业限制的范围,给某些用人单 位为了获得竞争优势而限制人才流动 开了方面之门。

同样,对于新老用人单位是否形 成竞争关系,不能只看前后两家用人 单位营业执照的经营范围是否有重 合,还要看实际上是否形成竞争关

最高人民法院在2022年12月发 布的 190 号指导案例中指出: 法院在审理竞业限制纠纷案件时, 审 香劳动者自营或者新入职单位与原用 人单位是否形成竞争关系,不应仅从 依法登记的经营范围是否重合进行认 定,还应当结合实际经营内容、服务 对象或者产品受众、对应市场等方面 是否重合进行综合判断"

笔者认为,最高人民法院之所以 发布这一指导案例,也是意识到了竞 业限制在实践中有泛化和滥用的情 况,因此通过指导案例的形式,对相 关案件的裁判给出了权威的指引。

总之, 竞业限制在保护商业秘密 方面起着十分重要的作用,但是对于 竞业限制在人才流动中的负面作用不